
密度分布不均匀为什么质心和重心不在同一点

小圆滚滚

当物体的密度分布不均匀时，质心和重心可能不在同一点，这是因为它们的定义和计算方式不同，

具体原因如下：

1 **质心的定义和计算**

• 质心**是物体质量分布的几何中心，它只与物体的质量分布有关，与外部的重力场无关。

• 对于密度不均匀的物体，质心的位置是通过质量分布的加权平均来确定的。数学上，质心 rcm 的

位置可以通过以下公式计算：

rcm =
1

M

∫
V

r ρ(r) dV

其中：

– M 是物体的总质量。

– r 是位置向量。

– ρ(r) 是位置 r 处的密度。

– V 是物体的体积。

2 **重心的定义和计算**

• 重心**是物体所受重力作用的等效作用点，它与外部的重力场有关。

• 在地球表面重力场均匀的情况下，重心的位置可以通过质量分布的加权平均来确定，这与质心的
位置相同。然而，如果重力场不均匀，重心的位置会受到重力场的影响。

• 数学上，重心 rcg 的位置可以通过以下公式计算：

rcg =
1

W

∫
V

r ρ(r) g(r) dV

其中：

– W 是物体所受的总重力。

– g(r) 是位置 r 处的重力加速度。

3 **密度分布不均匀时的情况**

• 当物体的密度分布不均匀时，质心的位置是由质量分布决定的，而重心的位置是由质量分布和重
力场共同决定的。

1



• 如果重力场是均匀的，质心和重心的位置仍然相同。但如果重力场不均匀，重心的位置会受到重
力场变化的影响，从而与质心的位置不同。

4 **举例说明**

假设有一个物体，其密度分布不均匀，且处于一个不均匀的重力场中。例如，物体的一侧靠近一

个大质量物体（如山脉），导致该侧的重力加速度 g 增大。在这种情况下：

• 质心**的位置仍然由质量分布决定，与重力场无关。

• 重心**的位置会偏向重力加速度较大的一侧，因为该侧的重力作用更强。

5 **总结**

• 密度分布均匀**：在重力场均匀的情况下，质心和重心重合。

• 密度分布不均匀**：在重力场均匀的情况下，质心和重心仍然重合，但位置由质量分布决定。

• 重力场不均匀**：无论密度分布是否均匀，重心的位置都会受到重力场变化的影响，可能与质心

的位置不同。

因此，密度分布不均匀的物体在重力场不均匀的情况下，质心和重心可能不在同一点。

2


	**质心的定义和计算**
	**重心的定义和计算**
	**密度分布不均匀时的情况**
	**举例说明**
	**总结**

